
Farm Income Worksheet

Agricultural Program Payments
Commodity Credit Corporation (CCC) Loans
Loan proceeds are generally not included in income. But if 
a farmer pledges a portion of crop production to secure a 
CCC loan, the proceeds can be treated as if it were a sale of 
crops. If this method is elected, the amount reported as in-
come is added to the basis of the commodity.

Conservation Reserve Program (CRP)
Under this program, the government pays farmers with 
highly erodible or other specified cropland to convert its 
usage to a less intensive use. Rental payments and one-
time incentive payments are taxable and are subject to 
self-employment tax.

Exception: CRP payments made to taxpayers who are re-
ceiving Social Security retirement or disability benefits are 
exempt from self-employment tax.

Crop insurance and Crop Disaster Payments
Insurance proceeds (including government disaster pay-
ments) received due to damaged crops are taxable in the 
year received. This includes payments for the inability to 
plant crops because of drought, flood, or any other natural 
disaster. The taxpayer can elect to postpone reporting in-
come until the following year if:
•	 The cash method of accounting is used,
•	 Insurance proceeds are received in the same year the 

crops were damaged, and
•	 Under normal business practice, the taxpayer would 

have included income from the damaged crops in any tax 
year following the year the damage occurred.

Feed Assistance and Payments
The value of benefits received under this program is tax-
able. The government provides benefits to qualifying live-
stock producers when a natural disaster causes a livestock 
emergency. Benefits may be in the form of partial reim-
bursement of the cost of feed, certain transportation ex-
penses, and donations of, or sale at, below market price of 
feed owned by the CCC. The following are included in tax-
able income.
•	 The market value of donated feed received.
•	 The difference between the market value of feed and the 

reduced price of feed purchased by the taxpayer.
•	 Any cost reimbursements received.

These benefits are taxable in the year received. They cannot 
be postponed under the crop insurance or weather-related 
sale of livestock rules. A corresponding deduction for the 
cost of feed, plus the benefit included in income, is allowed.

This brochure contains general information for taxpayers and  
should not be relied upon as the only source of authority.  

Taxpayers should seek professional tax advice for more information.
Copyright © 2025 Tax Materials, Inc.

All Rights Reserved

TAX YEAR

2025

100 S. CHURCH ST. 
NEW CARLISLE, OHIO
937-543-5770
www.arrowheadtaxservice.com



Fa
rm

 In
co

m
e 

W
or

ks
he

et

Da
te

Ch
ec

k 
N

um
be

r
Re

ce
iv

ed
 F

ro
m

Sa
le

 o
f 

Li
ve

st
oc

k
Sa

le
 o

f  
Cr

op
s

Co
op

er
at

iv
e 

Di
vi

de
nd

s

Ag
ric

ul
tu

re
 

Pr
og

ra
m

 
Pa

ym
en

ts
 

Co
m

m
od

ity
  

Cr
ed

it 
Co

rp
or

at
io

n 
Lo

an
s

Cr
op

 
In

su
ra

nc
e 

Pr
oc

ee
ds

 

Cu
st

om
 H

ire
 

W
or

k
Br

ee
di

ng
  

Fe
es

Ot
he

r  
In

co
m

e

To
ta
ls




